

DEBRECZENI UJSÁG

Helybeni
 Egy óra 30.000 K
 Három óra 90.000 K
 Egyes szám köznap 10.000 K
 Budapesti Helybeni
 Egy óra 30.000 K
 Három óra 90.000 K
 Egyes szám köznap 10.000 K

Felelős szerkesztő és laptulajdonos

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet
 A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
 Megjelenik ünnep utáni napon kivéve minden nap.

Hasznos beruházások.

A népszövetségi tanács 37-ik ülésé folyik. Minden esetre tekintélyes számú hajlandó az ember az eredményeket keresni. Ha elégedetlenkedni akarnánk, minden esetre nekünk is volna okunk panaszra, mert a békeszerzőlések a kisebbségi ügyek kezelését is a népszövetségre bízta s e tekintetben egyik részben a másik után éri nemzetünket. Fel tud azonban ez a nemzetközi fórum mutatni velünk szemben olyan eredményeket is, amelyekért hálát és elismerést illeti.

Másfél év óta minden tanácsülésen szerepel a magyar szanálási kérdés ügye s emondhatjuk, a legjobb indulatot mutatják irányunkban. Orról tanuskoíjk a jelenlegi ülészak is, amelyen gróf Bethlen István miniszterelnök ismertette Magyarország 1926—27. évi költségvetését, bemutatta a kormány három éves beruházási programját, szövege tette a menekült nyugdíjasok ügyét, beszámolt a takarékosági bizottság működéséről a választóformáról s memorandumban vizsgálotta fel a kereskedelmi szerződéses ügyökről. A magyar kormány tehát tekintélyes programot adott, amelyet a népszövetség megvitatás alá vett.

Országunkat leközlelebből érdekelik azok az eredmények, amelyeket gróf Bethlen István miniszterelnök a beruházásokkal kapcsolatban elért. Aból a 250 millió aranykoronából, amelyhez a népszövetség égízte alatt jutottunk s amelynek az lett volna a célja, hogy biztosítsuk vele államháztartásunk egyensúlyát, több mint a fele ma is meg van. A magyar kormány azt szeretné, hogy ez az összeg bekerüljön a magyar közgazdasági élet vérkeringésébe szolgálja azokat a célokat, amelyeket csakis újabb tőkék igénybevételével tudunk elérni. A magyar közgazdasági élet minden ága hitellel szorul, sajnos azonban ez csaknara világielenség s újabb tőkékhez jutni nagyon nehéz dolog. A magyar kormány kiküldöttjei megmutatták azt a forrást, amelyik jótékony befolyással lehet a magyar közgazdasági életre s ez a népszövetségi kölesön még ma is meglévő összege. Az előző népszövetségi tanácsülés már felszabadított 30 millió aranykoronát beruházási célokra s ezt a beruházási programot a kormány folozatosan akarja megvalósítani három esztendő folyamán.

Nagy örömmel értesültünk arról, hogy a jelenlegi népszövetségi ülés pénzügyi bizottsága ismét 20 millió aranykoronát engedélyezett ilven hasznos beruházások céljára s ugyancsak hozzájárult ahhoz, hogy

az 1926—27-ik költségvetési évben ez az összeg újabb 50 millió koronával toldassék meg. A kisantant ez alkalommal is igyekezett nehézségeket görldíteni a magyar ügy elé, de Anglija külügyminiszter Chamberlain olyan határozottan állott védelmünkre, hogy minden késleltetést célzó igyekezetük eredménytelen maradt. Nem tudjuk eleget hangsúlyozni, hogy mily nagy jelentősége van ennek az újabb genfi eredménynek. A magyar közgazdasági

élet újabb tőkéhez jut, aminek áldásos hatását érzni fogja minden társadalmi osztály. Koronánk stabilizációja s költségvetésünk egyensúlyba jutása megengedi most már, hogy pénzügyi műveltek mellett gazdasági kérdésekkel is foglalkozzunk s mi nagy reményekkel tekinthetünk Bud János pénzügyminiszter elközelgő működésére, amikor benne nemcsak a pénzügyminisztert, de a közgazdasági minisztert is látjuk érvényesülni.

Mackensen tábornagy koszorúja a limanovai hős huszárok emléksobrán.

Székesfehérváron szobrot állítottak a limanovai csata emlékére.

Székesfehérvár, dec. 10. Lelékemelő ünnepség zajlott le ma délelőtt Székesfehérváron abból az alkalomból, hogy a volt császári és királyi 10-ik huszárezred leleplezte a limanovai csata évfordulójának napján a világháborúban elesett hős harctársak emléksobrát. A szobrot Kallós Ede szobrászművész készítette. A szobor egy huszárt ábrázol amint kabálójával egy földön fekvő orosz fejére lesújt.

A kormányzót az ünnepségen Horthy István lovassági tábornok képviselte megjelent továbbá József királyi herceg, gróf Weltzek német követ, valamint Von Boltze követészt

tanácsos Mackensen tábornoknak az ezred tulajdonosának képviseletében.

Koszorút küldtek a szobor talpatárára a kormányzó Mackensen tábornok, a nemzeti hadsereg, a helyőrség, Székesfehérvár város, Somogy Tolna, Baranya, Fehérmegye küldöttsége az ezred tisztikara stb.

A szobor leleplezés után a kivonult helyőrségi csapatok valamint a volt cs. és kir. 10-ik huszárezred régi századok alakulatai régi parancsnokaik vezetése alatt díszmenetben vonultak el a szobor előtt. Ezután a vármegyeházánál 150 terítékes bankett volt, amelyen több felköszöntő hangzott el.

NEMZETGYÜLÉS.

Letárgyalták a kereskedelmi tárca költségvetését.

Csendes vita a Házban.

Budapest, dec. 10. A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed tizenegykor nyitotta meg Szcitovszky Béla elnök. Valkó Lajos kereskedelmi miniszter betérjlesztette az indemnítást és a külállamokkal való kereskedelmi és forgalmi viszonyaink ideiglenes rendezéséről szóló törvényjavaslatot és végül Nagybritanniával, Norvégiával és Törökországgal történt kereskedelem politikai viszonyaink rendezéséről szóló jelentést.

A nemzetgyűlés folytatódólagosan tárgyalja a kereskedelmi tárca költségvetését.

Valkó Lajos kereskedelmi miniszter szólal fel elsőnek: Kiemeli, hogy gazdasági politikánk az utolsó évben az ipar védelmére irányult. Ma már megállapítható, hogy ez a politika bevált, mert minden téren látjuk az örövendetes javulást.

A kereskedelmi miniszterium a termelés előmozdítása érdekében több törvényjavaslatot foglalkozik. Legfontosabb közülök az energia gazdálkodásról szóló, amely rövid idő múlva a nemzetgyűlés elé kerül. Az építépparral kapcsolatos törvényjavaslat és az új törvényjavaslat szintén a nemzetgyűlés elé kerül. A teherautózás kérdését is rendezni kell, mert a teherautók rongálják leginkább az utakat úgy, hogy szükséges annak a kérdésnek a megoldása is, hogy a teherautó tulajdonosok miképen járuljanak hozzá az utak fenntartásához. Felhívja a nemzetgyűlés figyelmét arra, hogy a MÁV. ebben az évben jutott el oda, hogy néhány rövid új vasutvonalat építhet, amelyeket a megváltoztatott határok tettek szükségessé. Reméli, hogy az elkövetkező időben módjában lesz a megváltoztatott

határko folytán szükséges új vonalak teljes kiépítése. E tekintetben első sorban Biharvármegye jön figyelembe. A kereskedelmi tárcának a bekebeli 5700 létszámmal szemben ma 3000 a létszám. A postinál a bekebeli 20 ezerrel szemben 12 ezer, a MÁV-nál a bekebeli 68 ezerrel szemben 30 ezer a létszám mindenütt minimális, úgy, hogy további apasztásról szó se lehet.

Bartos Andor kifogásolja, hogy az utépítésre nem fordítottak kellő figyelmet. Helyesli azt a tervet, amely bizonyos jármű adóval kívánja az utak fenntartását biztosítani.

Az ipartörvény reformját sürgeti a költségvetést elfogadja.

A következő szónok: Páblia Béla. Sémelmezi, hogy a miniszter nem tett említést a kisipar és kiskereskedelemről. Kevésli a kisipar támogatására a költségvetésben előirányzott három-ezer arany koronát.

A költségvetést nem fogadja el. Petrovác Gyula a nehéz gazdasági helyzettel foglalkozott.

Saly Endre a miniszter mulasztását abban látja, hogy nem kísérelte meg a magyar iparikkak elvesztett piacának visszaszerzését.

Nem fogadja el a költségvetést. Az elnök ezután fél óras szünetet rendel el.

Szünet után Görgey István a most folyó tárgyalásokkal kapcsolatban rámutatott arra, hogy az európai közvélemény is biztatótónál látja gazdasági talpraállásunkat. Nemesen sürgősebb feladat, mint a mindenféle jelentkező gazdasági bajokon segíteni, nehogy az existenciánk tönkremenjenek. A legnagyobb bajunk pillanatnyi lag abban áll, hogy úgy mezőgazdaságunk, mint ipari termelésünk az adóterhek és más okok miatt drágábban termel, mint a külföld. Epen e miatt nem is versenyképes. A költségvetést nem fogadja el.

Huszka Vilmos kijelentette, hogy a kis és közmüiparosság bizalommal van a miniszter személye iránt, mert többször győződött meg jó indulatáról. A kisipari hitellel foglalkozik és kéri a minisztert, hogy az eddigi kedvező eredményekre való tekintettel a hitelkeretet bővítsék ki.

Frühwirth Mátys a szanálás eddigi eredményeiről szól. Határozati javaslatot terjeszt be, hogy a kereskedelmi miniszter vizsgálja felül az ipar törvény végrehajtása körül felmerült panaszokat. A kontárok elszaporodását akadályozza meg, mert azok veszélyeztetik a magyar kultúra holdgugulását. A költségvetést elfogadja.

Az elnök ezután a vitát berekeszti. Valkó Lajos kereskedelmi miniszter válaszolt a felszólalásokra.

A Máv. vezetéség arra törekszik, hogy a Budapesti felől és felé irányuló összeköttetésekben a mellékvonalakon meg legyen a megfelelő csatlakozás. A

magyar-angyal kereskedelmi szerződés megadja a lehetőséget a tokaji bor exportjára. A kereskedelmi kamara választások folyamatban vannak. A kézműves kamara vonatkozó tárgyalások már előrehaladtak és reméli, hogy a jövő hónapban a nemzetgyűlés elé kerül az erre vonatkozó javaslat.

A tanoncinternátus jelentőségét maga is átérzi. A jövő évi költségvetésben jelentékeny összeget fordít erre a célra. Kéri a költségvetés elfogadását. A nemzetgyűlés a kereskedelmi tárgyalások költségvetését általánosságban elfogadja.

A benyújtott határozati javaslatok közül Kabók Lajosnak az iparfelügyelői törvény módosításáról Frűhwirtz Mátyásnak a vásároknak hétköznapiakká való átvételéről és a tanoncinternátus felállításáról szóló határozati javaslatot fogadják el.

Az elnök ezután napirendi javaslatot tesz, mely szerint a legközelebbi ülést holnap délelőtt 10 órakor tartják. Végül Lovas István szólal fel személyes kérdésben és tegnapi körbeszólásáért megköveti a Házat.

Az ülés fél 7 órakor ért véget.

Gazdasági népiskolák tantestületi köre.

Önálló Gazdasági Népiskolák életéből.

Impozáns gyűlés keretében alakították meg első vidéki körüket december 6-án a debreceni, szoboszlói, kábai, rádóvári, kisujszállási, berettyóújfalui és derecskei önálló gazdasági népiskolák tantestületei. Elnökül egyhangúlag Gyrfly Géza igazgatót, titkárrá Ferencz József tanárt választották meg.

A kör célja a kerületébe tartozó gazdasági iskolák, tantestületei közötti egyöntetű munkás életet teremteni. — Negyedévenként tartandó összejövetelein fontosabb gazdasági, egyben pedagógiai kérdések megvitatása. A kisgazda és a falu igazi nevelőiskolájának az önálló gazdasági népiskoláknak, minél szélesebb körben való ismertetése, a meglévőknak célszerű, teljesebb kiépítése. Céljaul tüzte ki továbbá a kör a gazdasági iskolák mellett a gazdasági jellegű népfőiskolák rendszeresítését — amilyen már jelenleg is Derecskén igen szép eredményei működik, — a felnőttébl kora gazdálkodók részére telen továbbképző gazdasági jellegű tanfolyamok rendezését, valamint minden olyan kérdésnek a felszínre hozatalát, amely a magyar falu gazdáltsáradalmát erős nemzeti alapon igazi magyar gazdává neveli.

Tárgysorozatának második pontjánlan egyöntetűen állást foglalt az ellen a nagy szerelem ellen, amely az egész státust éte a státuszrendezés alkalmából. Egy státust, amelynek tagjai minden vakáció, minden pihenés nélkül öje-napot arra használnak fel, hogy — ugyyszólván a szanmból — iskolát el, egész gazda generációt bocsát ki magából, így agyon-ágnai csak azok tehetik kik a zöldasztal mellől intézik, a magyar falu sorsát. A kör jövő éle-tét érintő fontosabb ügyek letárgyalása után táviratban fejezte ki tiszteletét Klébelsberg miniszter ur, öngyerméltő-ségánál, Huszka min. tanácsos ur önméltóságánál Rády Lajos szakfel-ügyelő ur öngyóságánál. Gyűlés után testületileg megtekintette a debreceni baromfi kiállítását.

— 6r —

Előkészületek a református presbyter és főgondnok választásra.

A presbyterium ma délután gyűlést tart.

A református egyház alkotmányá értelmében a presbyterek választás útján nyert megbízatása időnként lejár s a lejárt mandátumokat választással osztják újra ki. A debreceni református egyház presbyteriuma most érkezett el ahhoz a ciklushez, mikor a presbyterek egy részének megbízatása véget ér. Ugyanilyen eljárás alá kerül a főgondnoki állás is, melyet most tudvalevőleg Nagy József min. tanácsos tölt be s mely most szintén automaticus megüresedik.

A kilépő presbyterek és a főgondnok tisztségét közelesem megejtendő választás utján fogják betölteni. A ref. egyház elnöksége már folyamatba tette az előkészületeket a választás megkezdésére s ezzel a kérdéssel foglalkozik a ma délután 3 órakor tartandó presbyteri gyűlés is.

A presbyteri gyűlés együttesen tárgyalni fogja a felső leánynevelő intézeti tanács javaslatát a tervezett új épület helyének kiélöléséről.

Albrecht főherceg állítólagos tárgyalásai Mussolinivel.

Róma, dec. 10. A Tribuna hosszabban foglalkozik egy bécsi lap Prágából származó híradásával, mely Albrecht királyi hercegnek Mussolini miniszterrel való állítólagos tárgyalásáról számol be. A bécsi lap szerint Albrecht királyi herceg szóba hozta volna a magyar trónra támasztott igényét is Auszriának azzal a feldarabolási tervzetével kapcsolatban, amely a bajor monarchistáknak tulajdonított tervekben szerepel.

A Tribuna megbízható forrásból arról értesült, hogy Mussolini aki tudvalevőleg ellenzi Auszriának Németországhoz való csatlakozását, határozottan megtagadta hozzájárulását minden olyan tervhez is, amely Auszria feldarabolására állítólagos jogszláv területi igények kielégítésére irányul. Az olasz miniszterelnök a békeszerződések tiszteletben tartását követeli és nem engedí meg, hogy Auszriát konként odavessék zsákmányul éhes szomszédainak.

Újabb tisztviselői létszám csökkenést kíván a Népszövetség.

A csökkentést az igazságszolgáltatás egyszerűsítésével viszik keresztül. — Tegnap tárgyalták Genfben numerus klausus ügyét.

Genf, dec. 10. A Népszövetség tanácskozásairól egymásután jönnek a tudósítások. Bethlen István gróf miniszterelnök egy újságról tett nyilatkozatában kijelentette, hogy tárgyalásainak eredményével a legteljesebb mértékben meg van elégedve. Az egyik legközelebbi teendője a magyar kormányak azt a törvényjavaslatot kidolgozni és előterjeszteni, amely az igazságszolgáltatás egyszerűsítését célozza.

Ezen a módon eleget fogunk tenni a pénzügyi bizottság ama kívánásának, hogy a tisztviselők számát még egy bizonyos mértékig leszállítsuk.

Künek a kérdésnek megoldását csak fokozatosan érhetjük el.

Genf, dec. 10. A népszövetségi tanács ma foglalkozott a magyarországi numerus clausus ügyével. Mellon Franco braziliai nagykövet felolvasta előadói jelentését, amely összefoglalja a kérdés történetét. Ismertette a népszövetség

előtt a felmeccelt petíciókat, részletesen előadja a magyar kormány érveit, végül kijelenti, hogy mielőtt a tanács elé terjesztené, az erről a kérdésről szóló javaslatokat, nagyon örülne, ha a magyar kormány képviselője közölné megjegyzését.

Ezek után Klébelsberg Kunó gróf kultuszminiszter megtartotta exposé-ját, amelyben hivatkozik a magyar szűdség tiltakozására, azután kijelenti, hogy a magyar kormány álláspontja szerint a numerus clausus nem állandó jogi intézkedés hanem átmeneti rendszabály, amely a trianoni békeszerződésből folyó helyzetükből következik, amely megváltoztatható, felhelyt gazdasági és társadalmi életünk stabilizálását visszakapja. A miniszter ezután azt fejegette, hogy a feldarabolás folytán a régi ország intelligenciája a csonka országba szorult és a megélhetés nehézségei kényszerítik e átmeneti rendszabály életben tartására.

Tájékoztató előadás az Ipartestületben.

Dr. Diczig Alajos kamarai s. titkár előadása az adókérdésekről.

Az Ipartestület sorozatos előadását folytatva vasárnap azaz 13-án délelőtt 11 órakor dr. Diczig Alajos kamarai s. titkár tart előadást az adókérdésekről.

Mivel a tárgy minden iparost közelebbről érint, felhívjuk az iparos érdekeltek figyelmét ezen előadásra.

A mezőkövesdi hangverseny Debrecenben.

A Debreceni Iparos Dalegylet a mezőkövesdi római kath. Egyházi Énekkar és a debreceni ref. Tanítóképző Csokonai Ének- és Zenekara közreműködésével f. évi december hó 12-én, szombaton este 8 órai kezdettel az Arany-Bika dísztermében nagysikerűnek ígérkező dalestélyt rendez, reggelig tartó tancmulatsággal egybekötve.

A dalestély műsora a következő:

1. Himmusz. Énekl. a Mezőkövesdi Kath. Egyházi Énekkar, az Iparos Dalegylet és a ref. Tanítóképző Csokonai Ének- és Zenekara, Bodnár Lajos tanítóképző zenetanár vezetésével.
2. Bellini: Nyitány a Norma operából. Játsza a Tanítóképző Csokonai zenekara. Bodnár Lajos zenetanár vezetésével.
3. Ödölyög beszédet mond: Bodnár Ferenc ref. lelkész, az Iparos Dalegylet elnöke.
4. Erkel: Takaodó a „Névtelen hősök” c. operából. Énekl. az Iparos Dalegylet a Tanítóképző zenekara kíséretével. Bodnár Lajos zenetanár, dalegyleti karnagy vezetésével.
5. Hoppe: Daljáték. Énekl. a Mezőkövesdi Kath. Egyházi Énekkar, Gaál István egyházi karnagy vezetésével.
6. Az iparosság a nevelésügy szolgálatában. Előadja dr. Veress István Tanítóképző igazgató.
7. Petőfi—Fortner: Mi volt nekem a szerelem Énekl. a ref. Tanítóképző Csokonai énekkara. Bodnár Lajos zenetanár vezetésével.
8. Párkas: Haj gyuzmam! Énekl. a Mezőkövesdi Kath. Egyházi énekkar Gaál István karnagy vezetésével.
9. Pogatschnigg: Dal a dalról. Énekl. az Iparos Dalegylet, Bodnár Lajos zenetanár, dalegyleti karnagy vezetésével.
10. Szózat. Énekl. a Mezőkövesdi Kath. Egyházi Énekkar, az Iparos Dalegylet és a Tanítóképző Csokonai Énekkara Bodnár Lajos zenetanár vezetésével.

Ne vegye meg karácsonyi ajándékait mind addig, míg meg nem tekinti a

Hangya Rózsa uccai legújabb csemege üzletét, mely most nyílt meg

Krampuszok, csokoládé figurák, 5 ezer koronától feljebb.
Díszdobozos cukorka egynegyed kg. 19.000 K.
Pripksex kiváló finom 1 literes üveg 75.000 K.

Patkány

és éger 24 órán belül kiirtható szabadalmazott irtószerrel. Nagyon olcsón kapható

STERN

festőküzetében **FIAC-UCCA 10. SZ.** Birkával szemben. Ugyarott poloska és svábbogár irtószerből nagy raktár.

A P O L L Ó

Petrovich Sztetiszlavval!

A szerelem harcosa.

V I G S Z I N H A Z

Barbara La Marral!

A férfiak bálványa.

Megkezdődött a debreceni kirakatverseny.

Szebb-szebb kirakatok az uccákon. — Több mint ötven kirakat vesz részt a versenyen. — A zsüri szombaton fejezi be munkáját.

Szokatlan jelenség lepte meg a mai napon a városi közönséget. Itt is ott is hatalmas tömeg csoportosult egy-egy üzlet előtt és teljesen elmerülve nézte, csodálta lázas érdeklődéssel a kirakatokat. A mai nappal kezdetét vette a kirakatverseny, amelyre a kereskedők és iparosok nagy áldozatkészséggel és teljes ambícióval készültek. A közönség hullámzó tömegében járja az uccákat és gyönyörködik a szebbnél-szebb kirakatokban.

A kirakatverseny rendező bizottsága számos táblákat készíttetett. „Részlet vesz a kirakatversenyben” felírással. Több mint ötven üzlet függesztette ki ma reggel a figyelemzavaró táblákat, amelyek külön is felhívják a közönség figyelmét a versenyző kirakatokra. Bar ugyan a közönség azonnal megállítja, hogy melyik kirakat versenyzik és melyik em. annál inkább az előbbieket szépségükkel. Ujzása és művészi megrendezettségükkel. Debrecen valamennyi szűrtető, előkelő üzlete levezetett a versenyre. A versenyzők névsorát különben egész terjedelmében közreadjuk:

Blattner Gyula üveg és porcellánkereskedő, Hegedűs és Sándor könyv és papírkereskedő, Halmányi Sámuel női divatkereskedő, Marinó posztókereskedő, r.t., Debreceni Üvegkereskedelmi r.t., Kontsek Géza, Kereskedelmi r.t., Tóth Gyula vaskereskedő, Singer Co. varrogép r.t., Fichter Adolf és Fia posztókereskedő, Kostya János ékszerész, Komossy László vászon és női divatkereskedő, Békés Lajos női divatkereskedő, Márton Gyula és Fia szövőttáru árúkereskedő, Kardoss László vézkereskedő, Krausz Gyula kékzintka-kereskedő, Frank Sándor női divatkereskedő, Péterik Károly és társa rőtös és rövidárúkereskedő, Neuhann M. férfi konfekció, Kaz Hermann férfi konfekció, Frank József és Testvére női szabóság, Frank Ede férfi divatkereskedő, Bányás Emil kötött árúkereskedő, Bözsa Annelíz női konfekció, Friedmann Ignác női divatkereskedő, Bangya keresztné egy. szövet, Komlós Géza női konfekció, Molnár Testvérek műszerész, Biró Árpád posztó és szövet, Selyemkereskedő, Bagi Lajos rőtöskereskedő, Stark Sándor női divatkereskedő, Thalcs és Harbathy könyv és papírkereskedő, Stern József és Testvére fegyver Frank Rezső férfi ruhakereskedő, Kontsek Kornél női divatkereskedő, Antalffy József könyv és papírkereskedő, Szesztina Lajos vas- és gyúkereskedő, Bszire és Dávid vaskereskedő, Mandel Lipót r.t. cipőkereskedő, Méltusz könyvkereskedő, Grünfeld Adolf és Társa konfekció üzlete, dr. Szabó Mihály lentesárugyártás, Aszódi és Práth rőtös és rövidáru kereskedő, Simkóvits Sándor műkereszt. Nagy József szűcs, Haas Lipót haloleum, Halász Nándor ékszerész, Salamender r.t. cipőkereskedő, Nemes Gábor Utóda Schwartz Lajos cipőkereskedő, Werner Sándor női divatkereskedő, Króh Vilmos rőtöskereskedő.

A versenyrendező bizottság számol a versenyző kirakatok megbirálásánál nagy munkájával, a legnagyobb gondot állította össze a zsürit. A zsüri tagjai: Dr. Csűrös Ferenc városi tanácsnok, Torozskay Oswald festőművész, Ujlaky Sándor, Kubinyi Béla, Békés Lajos kamarai alelnök, dr. Radó Rezső kamarai főtitkár, dr. Szatay Ferenc lapszerkesztő, Bányás Emil

gyúkereskedő, Farkas Andor nagykereskedő, Kardoss Gyula nagykereskedő, Króh Vilmos kereskedő, Halmányi Sámuel kereskedő, Kontsek Géza nagykereskedő, Vitéz dr. Dávid Géza vaskereskedő, Zelinger Ede dímfestő, Mandel Lipót kereskedő és Somossy László kereskedő urak, valamint Debrecen város kiküldöttei: dr. Vass Károly városi tanácsnok.

Értesülésünk szerint értékesbnel-értékesebb díjakat s jutalmakat a debreceni körületi kereskedelmi és ipar-kamara, a debreceni kereskedők egyeteme, Debrecen sz. kir. város, a deb-

receni Kereskedő Társulat, a debreceni Kereskedelmi Csarva, Tóth Ferenc Amerikába kívánó-rotl kirakatrendező J. I. Van Pelt amerikai lakos, a Bor-sod miskolci és debreceni István gőzmalom, a debreceni pénzintézetek ajánlottak fel a versenyben résztvevők számára.

Kimondotta a zsüri, hogy a kirakatok bírálását pénteken délután 5 órakor kezli meg s szombaton délután fejezi be. Azért két napon, hogy a kirakatok hatása úgy az esti mint a nappali világitásnál megítélhető legyen. A döntés eredményét vasárnap délelőtt hirdeti ki a zsüri. A legszebbnek talált kirakatokat pontozással állapítja meg a zsüri. A díjakat és értéktárgyakat a zsüri szétosztás előtt közszemlére teszi, de azt, hogy hol állítja ki a kitüntetéseket, később teszi közö-

Szomjas Gusztáv kilépésének ügye az egységspárt értekezletén.

Budapest, dec. 10. A Keresztény Kisgazda, Földműves és Polgári Párt ma este Almássy László elnöklésével értekezletet tartott, amelyen a kormány részéről dr. Vass József a miniszterelnök helyettese, Rakovszky Iván, Pesty Pál és Walkó Lajos miniszterek vettek részt.

Almássy László bejelentette az értekezletnek, hogy Szomjas Gusztáv levelet intézett a párthoz, amelyben bejelentette kilépését.

Hedry Lőrinc rámutat arra, hogy Szomjas Gusztávot, aki a pártnak kedvelt tagja volt, nem elvi ellentét készítette a kilépésre, hanem az a körülmény, hogy egy újságíró következetes támadásaival szemben a maga igazát meglapjai nem tudta határoz-

zen a párt aként, hogy Szomjas Gusztáv elhatározásáról sajnálattal értesült, mert személyével és működésével szemben bizalommal van és kérje fel a vármegyei képviselőket, valamint a vármegye főispánját arra, hogy keressék azt a módot és lehetőséget, amely Szomjas Gusztávot elhatározásának visszavonására bírja.

Almássy László rámutatott arra, hogy Hedry Lőrinc indítványa alkalmas az ellentét áthidalására és ezért szintén javasolja annak elfogadását.

A pártértekezlet ilyen értelemben laátrozott.

Utána pártvacsera volt, amelyen felszólalás nem történt.

A pénzes levelek szarkáját két évi fegyházra ítélte a törvényszék.

Nyelcvanhárom milliót sikkasztott el.

Erdélyi Pál furta születésű fiatalember 1924-ben a berettyóújfalui postahivataltól nyert alkalmazást mint posta kiadó. Ezen minőségében pénzes levelek is megfordultak a kezén, ami állandó kísértésnek tette ki a fiatal posta-kiadót.

1924 október 14-én egy pénzes levél érkezett a Bodó és Seffer cég részére, amely 88 millió koronát tartalmazott, de költségkímélés miatt csak 9 millió tartalom volt jelölve a levélben. Erdélyi valahogyan rájött a doltgra s 79 milliót magához vett a levél tartalmából.

Ezt megelőzőleg szeptember 12-én Frankfurt Sámuel adott fel egy pén-

zes levelet Weisz Sándor pesti cég címére. Erdélyi a lepecsételt pénzes levelet felbontva a 4 drb. egymilliósi bankjegyet kivette a levélből és helyette 4 drb. százezerest tett abba. A kivett 3 millió 600 ezer koronát pipere cikkekre és élelmiszere költötte el.

Végül szeptember 25-én a Rácz Ferenc címére Chicagóból érkező, és 6 dollárt tartalmazó levelet is sikkasztotta s a vételre a Rácz nevét a háhamisította.

A károsultak azonban reklamáltak a hiányokat s a 79 milliót meg is találták Erdélyinél s a többi kár is megtérült.

A tegnapi főtárgyaláson Erdélyi konokul tagadta a terhére irt bűncselekményeket, de a tanúk kihallgatások és a tárgybizonyítékok bűnösségét igazolták. A perbeszéd után bűnösnek mondta ki a bíróság Erdélyi Pált egy rendbéli folytatólagosan elkövetett hivatali sikkasztás büntetésében s ezért 2 évi fegyházra ítélte.

A kir. ügyész súlyosbításért a vádlott és védő pedig enyhítésért felebezett.

A törvényszék egyben elrendelte tekintettel a büntetés súlyosságára a tárgyalásig szabálalóban lévő vádlott vizsgálati fogságba való helyezését.

A „Mégfagyott gyermek” a szegény gyermekeknek.

Csomor Gyula a Meteor mozgószínház tulajdonosa két millió koronát nyújtott át dr. Magoss György polgármesternek azzal a kéréssel, hogy ez összeget ossza ki a szegény gyermekek megsegítésével foglalkozó jótékony egyesületek között. A beszól-gáltatott összeget a Mégfagyott gyermek című film jótékony célú előadásán szedte be a Meteor pénztára s Csomor tulajdonos nemes lelkületével a Mégfagyott gyermek jövedelmét kiosztani kívánja az élő fagyoskodó gyermekeknek.

Az alacsony laktör miatt sértegette a bíróságot.

Ladányi Lajos nagylétei, gazdálkodó házában 1924 elején utaltak ki egy lakást Bartha László jegzőgyakornoknak. A házbéren azonban nem tudtak megegyezni, miért is a debreceni járásbíróhoz került az ügy, ahol is dr. Berniska Imre járásbíró 1924 április hóban tárgyalta le a laktörmegállapítási ügyet. Ladányi azonban nem volt megelégedve a megítelt házbérosszaggal s mikor Bartha 1924 augusztus 10-én bevítte a házbérséért kifejezésekkel illette lakóját s mikor ez csitítani akarta a következőket mondotta: — Alnok a járásbíró is. Alnoksból állapította meg a járásbíró a laktört. Nem adok én rá semmit.

Ezen kifejezésért tegnap vonta felelősségre a debreceni törvényszék Ladányi Lajost és a tanúk kihallgatások után felhatalmazásra üldözendő rágalmazás miatt 1 millió fő és 200 ezer korona mellé büntetésért pedig 500 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Ezermillió s tőnyeremény nem mindenkinek jut, de főnyeremény számba menő jó és olcsó cipőt mindenki vehet a **LUXUS CIPŐÁRUHAZBAN** PIAC-UCCA 16. Alföldi Takarékpalota

15 év óta
a legjobb a kabaré műsor a
Terézköruti Szinpadon
Budapestben.
Telefon 65-54. Kezdeté fél 9.
Leszállított helyárak.



Mein-kávé
Meinl Gyula R.-T.
Piac-ucca 59. Telefon 4-93.

Ujdonságok.

A DEBRECENI UJSÁG telefon számai:
Reggeltől estig 141.
Este 9 órától hajnalig . . . 61.

A Debreceni Tisza István Tudományos Társaság I. osztálya december hó 11-én, pénteken délután 5 órakor a református kollégium dísztermében XVIII. felolvasó ülését tartja, melynek tárgyai: 1. Harsányi István r. tag: Miskolci Csulyak István élete és munkái. (Székfoglaló.) 2. Gulyás József r. tag: A Ferényiek a magyar irodalomban. — (Székfoglaló.) Felolvasó ülés után az osztály tagjai zárt ülést tartanak.

Közvetlen távbeszélő forgalom felvétele egyes csehszlovákiai távbeszélő központokkal. A kereskedelmiügyi min. miniszter ur a f. évi november hó 3-án kelt 36477-X—1925. számú rendeletével a távbeszélő forgalmat Debrecen és Gelnica (Gelnichány) Debrecen és Huszt Debrecen és Vranovana Slovensku (Vranovo) távbeszélő központok között f. évi december hó 10-től kezdve megnyitotta. A beszélgetési díj Debrecen és Gelnica, Debrecen és Vranovana Slovensku között 3 perccenként 240 arany centimes, Debrecen és Huszt között pedig 3 perccenként 240 arany centimes.

Jön! Gösta Berling — Lagerlöf Zelmá remeke.

Közvetlen távbeszélő forgalom felvétele Debrecen és Schwerin (Mecklenburg) között. A kereskedelmiügyi min. miniszter ur a f. hó 7-én kelt 36432-X—925. számú rendeletével a távbeszélő forgalmat Debrecen és Schwerin (Mecklenburg) között f. évi decembe hó 15-től kezdve megnyitotta. A beszélgetési díj 3 perccenként 7 frank 20 centimes.

Vetített képes előadás. Dr. Sághy Ferenc egyetemi tanárságát ma tartia vetített képes előadását a Közegészségi Egyesületben. A tisztaság és a rossz szokásokról. Felhívjuk úgy a tagok, mint az érdeklődők figyelmét ezen tanulságos előadás meghallgatására. Az előadás a Kollégium I. sz. jogi tantermében lesz délután 6 órai kezdettel. Belépti díj nincs. Nem tagokat is szívesen lát az előadás. A terem jól fűtve van.

Jön! Gösta Berling — Lagerlöf Zelmá remeke.

A városi adóhivatal értesíti az adózó közhatalmat, hogy folyó évben elemi kár (még az aszály, jég, peronospora) fölött földadó leírás jegyzékek a földadóról szóló 1923. évi 100 P. M. számú hivatalos összeállítás 40. §-a alapján folyó évi december hó 10. napjától 24. napjáig bezárólag a városi adóhivatal 2. számú hivatalos helyiségében 15 napra közszemlére kitéltettek. A leengedett adó összegének megállapítása ellen irányuló nemaláni felbontások a fent közölt utasítás 43. § második bekezdése alapján a leírás jegyzék közszemlére történt kitételének utolsó napját követő 15 nap alatt a közigazgatási bizottság adóügyi bizottságához címözve a m. kir. pénzügyigazgatóság-hoz nyújtandók be.

Karikagyűrűk,
menyasszonyi ékszerek,
órák, ezüstművek
bizalommal, legolcsóbban:
SÁNDOR ékszerésznél
PIAC 28.
(Városi bérpalota) szerezhetők be.

A tanító rágalmazási pere egy gazdálkodóval.

A gazdálkodót felmentette a törvényszék. — Érdekes indokolás.

Az Ujirász községben alakult hantya szövetkezet 1923-ban Reiner György tanítót akarta megválasztani a szövetkezet pénztárosává. A szövetkezet gyűlésén Szilágyi Péter gazdálkodó kifogást emelt Reiner megválasztása ellen s azt mondta hogy — Reiner nem megfelelő pénztárnoknak mert kiesítől is sikkasztottat még a negyétől hogyné?

Szilágyi Péter ellen ezen nyilatkozata miatt eljárás indult. A tegnapi törvényszéki tárgyaláson vádolt kérte a valódiság bizonyítását amit a bíróság el is rendelt.

Beigazolást nyert a tárgyaláson hogy Reiner Györgynek 1922-ben 800 koronát utalt ki az iskolaszék hogy ebből a tanítói lakás udvarán

egy ölat építtessen. Az ölat az egyik iparos ingyen készítette el s Reiner ennek ellenére is felvette a 800 koronát. A tanító ezen eljárása ellen kétféle kifogást emelt s Reiner vissza is térítette a jogtalanul felvett összeget az iskolaszék pénztárába.

A törvényszék ezek után felmentette a vádoltat a rágalmazás vádjá alól azzal az indokolással hogy Szilágyi aki a jogászai terminológiával egyszerű ember léte nem lehet tisztában kijelentésével Reiner György megbízhatóságát vonta kétségbe ez pedig igazolva lett azzal hogy nevezett jogtalanul vette fel a 800 koronát. Az ítéletet a kir. ügyész megfellebbezte.

Az elfogott falbontó betőrőre újabb betörések derülnek ki.

Nadrággomb, mint nyomravezető — Jencsel Gusztáv a padlason lakott.

A Szentanna uccai betörés elfogott tettestéről Jencsel Gusztávról aki 29 éves, szatmárnémeti születésű nőfelnő fiatalember, a nyomozás során rendkívül érdekes dolgok derültek ki. Mindenekelőtt megállapították a defektívek, hogy a nagystűli betörőnek rendszer lakása sem volt, hanem a Széchenyi ucca 44. szám alatt a padlason lakott, valamelyik jöbarátja kölcsönzött neki egy diványt s a nagy hidegek dacára a padlason töltötte éjszakáit.

A Szentanna uccai betörésnél a tettes közrekerítése körül egy mellénygomb volt a nyomravezető. Ugyanis Székely detektív csoportvezető a nyomozás alkalmával minden eshetőséget számításba véve a fűszerüzlet jelenlegi és régi alkalmazottait is elővetete és kihallgatta. A régi alkalmazottak közül Jencsel Gusztáv előállítása alkalmával észrevette, hogy a második mellénygombja hiányzik, tudvalevőleg a fűszerüzletben a betörés után egy mellénygombot is találtak a padlón, amely csakis a betörőtől származhatott. Ez a gomb teljesen megegyezett Jencsel mellényének többi gombjaival. —

egy, hogy a betörőt ez a bizonyíték egészen zavarba hozta. A házkutatás alkalmával megtalálták a padlason, ahol a betörő lakott egy fűsűt és ollót, amelyek a borbélyüzlethez valók, azon kívül a fűszerüzlethez lopott helmik tagyrészét is, úgy hogy a megrögzött betörő erre töredelmes vallomást tett.

A nyomozás legújabb eredménye az hogy ismét rábizonyították egy betörést az elfogott Jencsel Gusztávra. — Egy helyi gyógyszeresztől ugyanis akiknek gyógyszer gyára is van s akikhez néhány héttel ezelőtt Jencsel Gusztáv ment segéd szolgálatban állott, — alig egy nap alkalmazás után elsikkasztott egy mintakollektiót, hárommillió korona értékben, azt elzalogosította és a zálogjegyet ezután ismét eladta. Ez a bűnesemény is mutatja hogy milyen nagystűli szélhámosot fogott el benne a debreceni rendőrség.

Jencsel Gusztávot különben közvezetelyes munkakorülés miatt 30 napra elzárásra ítélte a debreceni rendőrbíróság, úgy hogy ennek a lámtetésnek a kitöltése után viszik át az ügyészség fegházába.

Egy álszoffőr vakmerő szélhámoskodása egy Piacc uccai cipőüzletben

Tegnap délután négy óra tájban történt, hogy Tolnai Dániel Piacc uccai 49. szám alatt levő cipőüzletében megjelent egy jól öltözött fiatalember, aki az üzletben ábrándta, hogy 5 Rosenbaum és Fohn Felder textil nagykereskedő cégnek a szoffőre, Felvett egy cégjelzéses fizetés cédulát amelyen az állott, hogy az üzletben megjelendő szoffőrök szolgáljanak ki egy pár férfi cipőt a cég számlája terhére. Ez írás felmutatásán azonnal kiszolgálták az ismeretlen fiatalembert aki közben még két pár harsányt és egy lórkamáslit is választott magának és azzal eltávozott.

Később gyanúsnak tűnt fel a Tolnai cégnél a fiatalember bevásárlása és telefonon érdeklődtek a Rosenbaum cégnél és értesítettek, hogy a szoffőr a cipőn kívül még egyéb is vásárolt. Ekkor lepődtek meg az üzletben mert kiderült hogy a Rosenbaum-Fohnfelder cég az egész megrendelésről semmit sem tud s így nyilvánvaló lett, hogy vakmerő szélhámos csapta le a céget 800.004 korona erejéig.

A cég feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

Tegnap újszülöttek. Az anyakönyvi hivatalnál a tegnapi nap folyamán a következő újszülötteket jelentették be: Hangár József szatmári leány Margit, Véghe János Kovács segéd leány Ilona, Vasvári András cipész segéd fia Anikó, Debreceni Ferenc államrendőr leány Edit, Fülöp Sándor gulyás fia Sándor, Fülöp Péter fm. npsz. fia János, Varga Mihály városi lovász leány Katalin, Ferenczy-Károly magyar tárnafi iroda igazgatója fia Károly.

Jön! Gösta Berling — Lagerlöf Zelmá remeke.

Képesített kőműves mesterek figyelmébe! Az Ipartestület képesített kőműves szakosztálya ma, pénteken délután 3 órakor az Ipartestület kistanácstermében szakosztályi ülést tart. Mivel tárgysorozaton számos fontos ügy szerepel, teljes számú és pontos megjelentést kér. Elnökség.

December 12-én, szombaton este 8 órakor a híres „Matyó dalárda” énekel az Arany Bika dísztermében.

4850 ember énekel Molnár Testvéréknél gramphon lemezen, legújabb gramphonok, tánclemezek nagy választékban.

Köhögés rekedtség esetében, valamint a torok bántalmainál legelső szaktekintélyek által legjobban az Egger mellpasztillát ajánlják. Ezen kitűnő ízű cukorkák az étvágyat és a gyomrot nem rontják és biztos hatásúak. Több mint 60 év óta vannak forgalomban és úgy a belföldön, mint az egész külföldön a legnagyobb mértékben beváltak és a legjobb hírnévről örvendenek.

Tegnap halottak. Az anyakönyvi hivatalnál a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Szilágyi Gábor ref. 74 éves, Győrösi Mihályné ref. 52 éves, Czina László ref. 13 éves.

Karácsonyfadíszek, hametűk, csillagszörök, képes és mesekönyvek, imakönyvek, művészi olajfestmények, — szobrok, könyvajánlások legnagyobb választékban Antalfy József könyvkereskedésében, Szent Anna és Varga utcák.

Tűkőrvártás, üvegesítés, régi tőkrok újáértése Sipkovits Béla üvegipari vállalata Szív u. 14—15. Telefon 366.

A Köztisztviselők hentes és mészáros üzletében
Vár-ucca 1. sz. alatt, Simonffy-ucca 2. sz. alatt, Bocskay-tér 2. sz. a.
olcsón, friss és szép árut kap!

URAK! 1 öltöny tisztítása **65,000 K.**
Kisebb javítás önköltségen.
WACHA ruhafestő, vegytisztító, gőzmosó
DEBRECEN, SIMONFY-U. 55.
Postal megbízást kedvezményesen intéz.

Legfinomabb eredeti ostsee-hering, francia és olasz szardínia különlegességek, thonhal, pisztráng, orosz hal, csemege sajtok, ihrázi teavaj
Csanak József K. R. Z. fűszer- és csemegekereskedésében. Telefon 70. Piacc-u. 51.

Színház.

Dec. 11-én **Cigánygrófnő** operette. A betanulással először. Berletszünet Dec. 12-én **A boszorkány** Dráma. Új előadás. Először. Berletszünet Dec. 13-án 3 orator. első helyén **Maricza grófnő**. Operette. Este fel 8 órakor berletszünet. A **cigánygrófnő**. Operette.

Minden rosszakaratú híreszteléssel szemben tudatni az igazságot, hogy a színház fűtőkészüléke, ugyancsak a tüftestek nagyszerepei működnek és a színházban kellemes meleg van.

A **cigánygrófnő** új betanulással ma pénteken először. Vízze Zsigmond. A Lendvai menyasszony stb. népszerű szerzőknek mulattató, gyönyörű zenéjű operettjei hosszú pihentetés után rendkívüli érdeklődés előzi meg a közönség részéről, ami nem is csodálható, mert nemcsak a darab nagy szerepe, hanem a parádésnak nevezhető díszítés és előadás is melyben a tarsulat ezt a végzetlenül bájos és vidám operettet szinte hozza számot latnákat erre.

A **cigánygrófnő** címszerepét Timár Ilia játssza.

Szűz Lili játssza Panni cigánygrófnő szerepét a Cigánygrófnő előző operette előadásán, melyben nagyobb alkalma nyílik új művészetével, mint eddig valaha sikereit növelni.

Szigeti Jenő parádés szerepe Laci primás A cigánygrófnő nagyszerepében, melyben a közönség és a kritika egyaránt nagyra értékeli.

Tamás Benő Boldi gró a Cigánygrófnő mulattató operettjében, amelyet a budapesti Király színházban is látni és 100-nál többször játszott a közönség és sajtó egyetértő elismeréssel.

Kristóf és Timár Ilia gyönyörű duettet énekelnek a Cigánygrófnő gyönyörű zenéjű operettjében.

A **boszorkány** a világhíradalom legérdekesebb drámája szombaton kezdte felújítását. A darabban a színház legjobb erői vannak foglalkoztatva.

Halasi Mariska játssza A boszorkány Zoraya című páratlan nagyszerepét, melynek alakítása minden irányban művészi idejét képezi.

Maricza grófnő első helyén a vasárnap délután.

A színház t. hérlőit felkéri az igazságot, hogy hátralekös berletösszevetket legkésőbb 1. hó 12-én (szombat) okvetlenül bifizetni sziveskedjenek.

Új hangnűt fizeledő berletek is várhatóak minden hó 1-étől.

Szerű nagy kelvezményben részesülnek.

MOZGÓ SZÍNHÁZAK:

APOLLO: Petrovich-film. A szerelmek harcosa: romantikus szerelmi történet 7 felvonásban. A háború okozta családi és társadalmi eltorzításoknak egyik igen érdekes epizódját mutatja be a film, amelynek teljes sikerét biztosítja a közszerepben álló Petrovich Szeptiszláv művésze. Kísérő: Bob urfi burlszk 2 felvonásban.

VIGSZÍNHÁZ: Barbera La Marr a legjobb filmszínésznő szerepét. A férfiak bálványa 6 felvonásos filmjében. Meséje egy csodaszép társadalmi élet egy kiszakított része amely a legpazarabb keretben mozog gyönyörű felvételekkel. Mind a film meséje mind pedig Barbera La Marr művésze kiválóan élvezetes estét biztosítanak a közönségnek. Kísérő: Pilótt mint pénzszedő burlszk.

Uttelevek vizumoztatását
leggyorsabban intézi a
Máv. II. Menetjegyiroda
Piac-ucca 56. Telefon 12-03.

A függöny mögött.

Apróságok a kulisszák világából.

Kristófot a múlt napokban vacsorára hívták. Másnap akkor felment a színházhoz, kíváncsian kérdezte tőle Károlyi Vilé:

— No meg voltál elégedve a vacsorával?

— Nagyon — felelte Kristóf. — Tizenkét vendéget hívtak és csak négyen mentünk el.

Timár Ilia ruhái. Ma pénteken elevenített fel a Cigánygrófnő operettjét, amely évekket ezelőtt Bodán Margitnak hozott sok színházi sikert.

Most Timár Ilia játssza a nagyszerep szerepét, amelyben a társulat primadonnája bőségesen ragyogtatja csodaszép hangját, gyönyörkötött játékaival, táncával; Je meglepetést fog kelteni a ruhái is. Egész csomó új ruhát eszállított a Cigánygrófnő előadására. Az előzőjében tegnap rakták ki a korszak elajártak eszállításra a kollektívok, akiknek privilégiumok, hogy előzők gyönyörködhetnek a primadonna ruháiban. A ruhák közül a színházi szakértők a következő darabokat emelték ki:

Parna zeyem kabát szőrmével, buzákké kalap ugyan olyan modern napernyővel.

Egy fényes estély ruha — zöld brosz és kredele kombináció. Egy másik új piros estély ruha aranycsipkével. Gyönyörű a lehetetlenség fehérselyem pongyola. Múltán pedig Timár Ilának az új piros estély ruhát le kell vennie. Készített hozzá egy világos kék selyem kombinált is.

A Cigánygrófnő előadására végül eszállított egy új utazó kosztümöt is. Nem is mondunk árat. A hölgyek, akiket legjobban érdeklik ezek a ruhák, úgy is nagyon jól tudják, hogy ennyit szép ruha mibe kerülhetett.

Rajz Ferinek panaszokolt a színház egyik kardalja:

— Nézza a nadrágomat. Csupa folt. Nem is folt, hanem folt hátán folt.

Rajz Feri nyugadtan felelte:

— Még ez is baj? Eredj, aztán ve gyél folttszíttot. Vedd ki a nadrágotól a foltokat és olyan lesz, mint új korában.

Új csillag tűnt fel a Csokonai színház festett világában. Az ősi szerelem előadása előtt jött a hír a színházhoz, hogy Timár Kató szemhéján egy pattanást operáltak és képtelen elhatszani a bájos kis masamodellány szerepét. Egy órával az előadás előtt Nagy Böske, a karszemélyzet noviciusa vállalta, hogy lejátssza az épen nem könnyű szerepet.

Nagy Böske, akinek nagyon ügyes verse már a tapokbari feladatok meg és mint műkedvelő számoltató sikereket aratott, híresen vállalkozásával nemcsak lehetővé tette, hogy a darabot lejátsszák, hanem játékaival, otthonias, biztos fellépésével, kellemes organumával meg is lepte nőmesek a közönséget, hanem a színház legvártabb vezérével is. Sina, dískréta, a természetességhez simuló játékaival egyszerű bizettségét tett róla, hogy lenne a színház világa szép reményre jogosító új tagot nyert.

Kardoss Géza inasát, a Janit postára küldte egy levéllel. A postán azt mondták neki:

— Ez a levél nagyon nehéz s ezért még egy bélyeget kell rá ragasztani.

— Akkor könnyebb lesz? — kérdezte a direktor ur nasa hamiskásan.

Új díszletekkel és új ruhákkal gazdagodott a Kardoss Géza díszlet és ruhátára. Nem kevesebb, mint hetven millióért vette a Budapesti Unió színházi részvényszeresektől.

Kardoss Géza magá rakatta fel három vaggonban s díszített mellettük vezető hídgepben. De érdemes volt, két vaggon már megérkezett. Gyönyörű ruhák, jelmezek, köztük tízezer forint értékű fényes díszmagyar, amelyen — pedig sok szép díszmagyar van a színházban — eddig nem volt a ruhátárban.

Benegetez kellék, kandelaberek, bőr vérték, sisakok, csizmák, ballétruhák, függönyök, színygek, természetes bokrok tizenhárom lámpa ertő stb.

A díszletek halmazatából is kitűnik csuda szép paradicsomi díszlet, a ragyogó török palota, az uvegfestésű ramakművel ellátott ablakok és a teljesen fából készült modern szobla mélyített s dupla ablakokkal, mélyített aítokkal. Rengőter ferzoc darab és egész három kellék.

Most várják a harmadik vagont, de hév pakolják, fogalmuk sincs. Nincs már hozzá hely. Valószínűleg bérelni kell újabb raktárt.

Tamás Benőnek panaszokolt: Erompachi, hogy nem tud mit csinálni. Az utóbbi időben nagyon gyorsan eszik, de szőnyög lassan jár.

— Tudod mit? — adia a jó tanácsot Tamás Benő — egyél a láboddal és menjél a száddal.

Az operett személyzet nagy munkája, a szakadatlan előkészület teltelte be már másodikk hete a színházi prónák vendjét. Barscny Aladar a drámaíró ruzszo mas dy gva nézi, hogy Remete Géza főrendező egy pillanatra se szabadul a színpadról, örökösen magyarul s madnem többet beszél, mint a szerelő.

Remete Géza azért nagy elfoglaltságban is észreveszi kollégája nyugalmából takadt derűjét s mialatt jobba a szereplők felé utasítást ad, hirtelen szakít egy pár pillanatot balfele is, hogy oda sugja Bórsonynak: — Majd visszaadom!

Antók Feri énekes bonviván múltan már sok szép mulattott Szömörkényi Franciskának, elérkezettnek látta az időt, hogy megkérdezze:

— Miért nem akarsz hát a feleségem lenni, hiszen csak beérhetnéd a jövedelemmel.

— Hiszen bőrnén — feleli Franci, — de mi marad akkor nekem?

A függöny mögötti apróságokat la-rank vasárnap számban folytatjuk.

Kitűnő férfi fehérdeműek Frank Edénél

Ha jól akar mulatni vegye meg a „Dillám“-ot.

TEGDES női- és férfi szabóság Péterfia-u. 42.
Mérték utáni megrendeléseket heti és havi részletfizetésre. Öltönyt, vagy télikabátot vállalok.

A mai tőzsde.

A korona 72.70.

A mai értéktőzsdén a tegnapi lanyhasig tovább folytatódott. A kulisszaiac 2-3 százalékos arvesztésegek fordultak elő. A vaspiacon és az ipari díkek piacán kisebb szilárdság volt észlelhető. Zárlatkor az irányzat lanyha volt. A fixpirok piacán jelentéktelen üzlet bonyolult le. A valuta és devizapiac ma lanyha volt.

Zürichi zárlat: Paris 1957 fél, London 2515 negyed, Newyork 518 háromnegyed, Brüsszel 2370, Milano 2088, Amsterdam 208.45, Berlin 123 fél, Bécs 73 egyynyelvad, Szófia 377 fél, Prága 1537 fél, Varsó 61, Budapest 72.70, Belgrad 920, Bukarest 237 fél.

Terménytőzsde zárlat: A mai terménytőzsdén az irányzat igen szlárd volt, forgalom buzában és tengeriben élénk, kötések legnagyobb része hárírdőre jönnek létre.

Hivatalos árak: 70-os tv. buza 407.5, 410, 77-es tv. 78-as tv. 415-417.5, 79-es tv. 417.5-422.5, tak. árpa 240-250, sörárpa 290-315 zab 277.5-285, lengerő 195-197.5, repce 600-610, korpá 175-180, köles 200-210.

Vágómarhavásár: Felhajtás 717 db. Árak: ökor I. r. 115-15, kivételosen 15.5-16, közép 7.5-11, gyenge 6-7.5, bika jobb 11-15.5, kivételosen 15-15.5, közép és gyenge 5.5-10.5, tehén jobb 9.5-13.5, kivételosen 14-14.5, közép és gyenge 5.5-9, kiesontozni való 2.5-5.5, növ. marha 5-10.

Ferencvárosi sertés: Felhajtás 4100. Árak: könnyű 16.5-17.5, közép 17.5-18, nehéz 18.5-19.5.

Budapesti devizatózsde hivatalos árfolyamai: Angol font 34555-34655, cseh korona 2110-2117, dinár 1262-1266, dollár 71320-71720, francia frank 2098-2708, hollandi forint 28630-28730, lei 332-333, leva 517-520, lira 2829-2879, märke 16968-17018, osztrak korona 10626-10668, svájci frank 13741-13781, belga frank 3230-3240, Belgrad 1262-1263, Berlin 16968-17018, Bukarest 326-330, London 34555-34655, Milano 2869-2879, Newyork 71270-71470, Paris 2688-2698, Prága 2110 fél és 2117 fél, Szófia 517-520, Bécs 10038-10068, Zurich 15741-15781.

Dobozok,
DAVIDHAZY KALMAN könyvtőzsde és dobozgyár v.l-nél, DEBRECEN, PÜVBSZKERT-Ú. 8.

Krisch Károly
cserépkályha raktára
Debrecen, Piac-ucca 89.
TELEFON 12-18.

Vállal: átrakást és javítást, új cserépkályhák raktáron.

SINGER
varrógép
motorral és varrófényvel a leghasznosabb karácsonyi ajándék.
Singer varrógép részletek.
Debrecen, Piac-u. 79

Mit hirdet ma az ingóságközvetítő ?

Kálvía-tér 19., ref. püspöki bérpalota. Telefon: 11-99. Telefon: 11-99. Mit kaphat karácsonyi és újévi ajándéktárgyat az Ingóságközvetítőben? Az Ingóságközvetítőben már megkezdődött a nagyszabású karácsonyi vásár.

Mit kaphat már karácsonyi és újévi ajándéktárgyat az Ingóságközvetítőben? A legalkalmasabb karácsonyi és újévi ajándéktárgyak: műtárgyak, dísztárgyak, antik kandelabó-zenélő fallámpák, nipporák, nemes porcellánok, alt-winmeissen, elbégén és márka előtti kínai edények, bronz szobrok, vázák, virágeszéptartók, művészi festmények, gyönyörű gobelinek, filék, csipkék, és mindenféle művészi kézmunkák, teljesen új sorozatos szörföldalmi könyvek, madonna-képek, villany és petróleumszállítók, tükrök, gramofonok, valódi mester és tanuló-hegedűk, gondokák, színházi és társasági látszóvek, tajtékpipák, arany és ezüst ékszerek.

mindenféle debreceni és hortobágyi emlék és ajándéktárgyak (speciálítások) u. m.: gyönyörű ridikülök, szivar és cigaretta-tárcák, gyafatartók, zsebtükrök, apró és bankó-pénztárcák stb. (a legkiválóbb magyar iparművészek munkái) nagyon szép bel- és külföldi gyermekjátékok, koresolyák.

továbbá mindenféle kiegészítő tárgyak: gyönyörű szép háló és ebédlő butorok, ingaórák, a legprimább tozetszerek, női és borbély-szalonn felszerelések, nagy konzultúrák, női és férfi télikabátok, ruhák, alkalmi cipők, betentelőkocsik, szobaklozetek, mindenféle varrógépek, irógépek, villanylámpák, priccsvercek, lószerszámok és mindenféle ingóságok.

Mindent felsorolni lehetetlen, tehát, ha bármire szüksége van, mielőtt bármit venni vagy eladni akar, jöjjön el az Ingóságközvetítőbe. Milliőkat spórolhat meg és mindent egy helyen beszerezhet, ha itt vásárol!

Ha bármilyen eladó tárgya van, küldje be azonnal az Ingóságközvetítőbe nagyszabású karácsonyi vásárral!

KNOTTI KOVACSNE

szabászati és varróiskolája

KOSSUTH-UTCA 45. SZÁM.

Beltráthozás 9 órától 1 óráig, d. u. 3—5-ig.

Ha pénzének nem ellensége,

mielőtt bármily szőrmeárut vesz, érdeklődjön először a

Sipcei Szőrmeházban az árak iránt (Részletre is)

Bika-szálló bérház.

Allandóan új modellek. Kizárólag saját készítmény. Nagy raktár mindennemű szőrmeben.



Schusitzky János és Társa

szénnagykereskedés DEBRECEN Telefon: 1428. 1262.

Szállít, mint a Salgótarjáni Köszénbánya R.-T. kerületi kizárólagos képviselője :-o:

salgótarjáni darabos szenet,

továbbá porosz kőszent, kokszt és tüzfát, kocsinyben és nagyban.

Debreczeni Üvegkereskedelmi R.-T.

DEBRECEN, RÓZSA-UCCA 2.

(Volt Szabó Lajos Fiai üzlet.)

Üveg, porcellán, lámpa, diszmutáruk, háztartási cikkek és táblaüveg nagy raktára.

Alkalmi és karácsonyi ajándéktárgyak óriási választékban.

Ajánl dusan felszerelt raktárából:

Porcellán étkező, teás, kávé és üveg likőr, boros, vizes uzsonna készleteket; chinacszüst tál, állvány, virágtartókat; alpaca evőeszközt; alumínium, zománc, barna fay (tűzálló) edényt; hitelesített vendéglői sörös, boros, pálinkás üveget; üveget; táblaüveget (ornament, színes mintázott, üveg és tükör) minden méretben.

Nyomatott kör... Debreczeni Ujság... nyomdájában. Tulajdonos: THAN GYULÁ.

Pallagi akadémia hallgatók!!

Tiszturak és önkéntesek részére megrendelésre és készen is kaphatók elsőrendű angol lovagló csizmák FALUSY KÁROLY cipész, ezüstkosorus mesternél, Osapó-ucca 41.

Legolcsóbb legtisztább legtakarékosabb

egyenletes fűtés csak **gázzgyári koksszal** érhető el.

Ne vegyen drága külföldi árut, tegyen próbarendelést

a Gázzgyárban!

1 mázsa ára: 75.000 korona, házhoz szállítás 4000 korona és a forgalmi adó.

100 mázsán felül nagy árengedmény, kedvező fizetési feltételek. Telefon 74

Fakereskedő, pékmeister urak és a közönség figyelmébe!!

Tüzfifa fuvarozást

bármilyen kis és nagy tételben is mázsánként 2500 K-ért szenet pedig 3000 K-ért szállítok.

Utaltványokat, megrendeléseket kérem leadni:

Szépá-d-tér, Sámson-ucca 8 szám **VETÉSSY-nél.**

Apró hirdetések.

Ajánlat

Disznótorokra ünnepélyekre, kitűnő ízletes Vajborok literenként is kaphatók, Gröttner szőlő telepén, Bellegelő 253. a hosszú pályai köves ut elején. **Nagy** óra és ékeszer javító-műhely, olcsó árak Stassik és Blattner műtrásoknál Csapó ucca 12. szám. 3766

Egy szoba, konyha lelépéssel kiadó. Nyíl ucca 101. 4853

Hajfonatok minden színben Borzán fedrásznál Hatvan ucca kettő. Hajmunkák elkészítését olcsón vállaljuk. 4894

Zamatos házi-ber literenként — csak 12000 kapható. — vasárnaponként 10—4 óráig. Poroszlay ut 53. 4859

Külföldi bélyegek, a világ minden részéből érkeztek. Bélyeg Otthon, Fűvész-kert ucca 14. emelet. 4851

Zálogház Hunyady ucca 14. három havi zálogkölcsönök folyósít, utólagos kamat fizetés mellett. 13

Király kávé méz és a lazábbak, aromás zamatos, a vevő előtt pörköltve, meleg állapotban kapható. Dé-zenfeld-tér 11. szám. 9

Ha lőt akar villamos berendezés, villanymotor, telefon csillár és villamos felszerelési anyagokban — lejjebb kaptak a 25 éve fennálló Földvári-féle Debr. I. elek. technikai gyár és villamos műszaki felszerelési vállalatnál. Széchenyi ucca 55. Telefon 168. 44

2 éves fiatait gyarmektelen — házaspárnak oda adnám tartásra. Cim Borz-ucca 8. 4916

BUTOROK

elismert kiváló minőségben és eredeti gyári áron kaphatók **Debreceni Faipar Rt.** városi üzletében **Király-ucca 4.** Előnyös fizetési feltételek!

Mindenféle bel- és külföldi gyógyszer különlegességek, szénítőszer, arckrémek, szappanok, illatszerek stb. napi drogeria árakban kapható Grósz Nagy Ferenc Aranvgygyászru gyógyszertárban Debrecen (Színház mellett) 4

Kölcsönöket folyósít házakra, földekre, Betétekre nagy kamatot ad (Gazdák Bankja Kossuth és Patthyárvai sarok. 4863

Lakás kiadó 1, 2, 3, 4 szobás, értekezni irodámban lakásügynök délelőtt, Pataky, Csapó ucca 19. 4861

Szánkók készen kaphatók és megrendelésre 3 nap alatt készülnek Nagy Imre Kecsegyártónál, Pesti u. 7. 4865

Kiadó egy szobás lakás Mester uccai sorompónál. Értekezhetni Vár ucca 8. 4864

Négy szobás, parkettes, fürdő szobás, kertű lakás 20 n. ill. koroná lelépési díjért átadó. Szentanna négy. 9

Kereslet

Egy timár tanuló felvétetik Nyiregyháza. Rákóczi ucca 33. szám. 4865

Gyakorlott

tűzőnő magas fizetéssel felvételeik. Maróthy Gy. ucca 41 Nagynál 4852

Hízott sertést

keresek 160—180 kg súlyban, — Csak fiatal, érett, hizott legyen. — Ajánlatok Hunyadi u. 24. háznumernél, 11—12 óra között. 4862

Kifutó

leány és cöy kis ügyes, mindeus leány kis családhoz azonnalra keresetlik. Pataky, Csapó u. 19., udvari keresztútján. 4860

Eladás

Eladó

300 négyzetööl szőlő és gyümölcsös, Honv(dtelep) ucca 31. 4847

Eladó ház

hajdudházban 17 számú szép nagy sarok. — adómentes új ház, mely alkalmas koresma, kávéház, bármilyen üzletre, jelenleg az ur kasszinó van benne, mely minden elfogadható áron eladó. — Értekezni ugyanott. 4859

Eladó

házi Telki uccában gazdálkodónak alkalmas, ugyanott timárnak megfelelő másik ház. Miklós ucca 7. 4843

Eladó

kut ucca 62 sz. ház, 2 szoba, előszoba, konyha beköltözhető és Csapó-kert, Kisfaludi ucca 26 szám 2 szoba, 2 konyha, kamara, 350 négyzetööl gyümölcsös. 4874

Csizma

20 pár, teljesen új olcsón eladó. Zálogház, Hunyadi ucca 14 szám. 16

Eladó

százötven métermázas ceforrépa, takarmány-ráppal vegyesen, helybe szállítva. Értekezni lehet Széchenyi ucca 41. szám alatt. 4852

Vétel kényszer nélkül nézze meg a

„MERINO“

Posztókereskedelmi R.-T. gyári lerakatát, ahol 100% gypjuból készült férfi öltöny kelmékben, téli kabát kelmékben, női velour kelmékben.

A legolcsóbb beszerzési forrás!!

LERAKATOK:

Budapest, Rákóczi-ut 40. szám
" Bécsi-ucca 6. "
" Király-ucca 42. szám
Debrecen, Plac-ucca 49. szám.

Szeged Miskolc Hódmezővásárhely Sátoralfajuhely